

# 守护 苏区人民健康

## ——赣州市人民医院(南方医院赣州医院)高质量发展纪实

### 传承红色基因加强党建引领 不断发展人民卫生健康事业

赣州,是中央苏区的中心区域,是共和国摇篮和中央红军长征出发地。在这里,中国共产党和红军组建了卫生机构,建立了红军医院,创办了卫生学校,创刊了健康报刊《健康报》,开启了中国共产党的红色卫生健康事业发展壮大的崭新征程。

赣州市人民医院(南方医院赣州医院)扎根红土地,传承红色基因,不断发展人民卫生健康事业。新任领导班子到任以来,坚持公立医院党的领导,秉持“厚植人民情怀,患者利益至上,主动高效服务,担当实干为民”理念,不断推动医院高质量发展;强化“精益管理、精细管理”理念,通过建设高水平的学科和技术体系、人才队伍体系、科研教学体系、医疗服务体系、精益运营体系、医院品牌体系、质量和安全体系、后勤保障体系、党建质量体系等“九大体系”,纲举目张、多管齐下,全面提升医院高质量发展的硬实力,向着区域内医德最好、技术最强、服务最优的目标迈进。

日前,一位孕期脑血管畸形破裂出血的急症患者,被送到赣州市人民医院(南方医院赣州医院)神经外科。在复合手术室,神经外科手术团队运用一系列国内前沿技术,帮助患者转危为安。为满足赣南患者需要,赣州市人民医院(南方医院赣州医院)紧跟国内前沿,建成赣州市首个复合手术室,实现微创介入手术与传统外科手术一站式完成,在神经、心脏、血管领域广泛应用,这项世界领先技术,正在造福更多患者。

赣州市人民医院(南方医院赣州医院)一代又一代医护人员,接续奋斗,弦歌不辍,坚守在人民群众生命安全和身体健康的主阵地,不断夯实高质量发展基础。目前,医院占地面积378亩,建筑面积35万平方米,在职职工4000人,编制床位3600张,年门急诊220万余人次,年出院13.5万余人次,年手术5.5万余台,业务总量、诊疗人次、综合服务能力位居全省前列。

近年来,赣州市人民医院(南方医院赣州医院)牢记习近平总书记视察江西时的殷殷嘱托,感恩奋进,接续奋斗,不断推进医院高质量发展,倾情守护赣南原中央苏区人民的健康福祉。

### 应急处置突发公共卫生事件 构筑赣南人民健康坚固屏障

“全院一盘棋,应收尽收,决不拒收任何一位新冠患者”。2022年底,随着国家疫情防控政策调整,大量新冠患者前往赣州市人民医院(南方医院赣州医院)就医、检查。该院紧急召开全院新冠疫情防控工作调度会,在该院北院区增设新冠感染病区,将重症患者优先安排在ICU,较重患者安排到呼吸与危重症医学科,次者安排到内科科室,轻者安排到外科科室,坚决扛起新冠救治主力军责任。全院上下众志成城,经过3个多月的奋战,终于守得云开见月明。

三年来,赣州市人民医院(南方医院赣州医院)共派出30余批次520人次医务人员支援全国各地疫情防控工作,2022年以来组织90余批次近万人次的核酸采样队员,支援赣州市中心城区核酸采集,派出人数之多居赣州市各医疗机构首位。

三年来,赣州市人民医院(南方医院赣州医院)通过下沉帮扶、互联网医疗等方式,帮助基层医疗机构提高处置能力,织密筑牢防控网络,有力阻断了疫情蔓延,承担了最急难险重的任务,在抗击新冠疫情中发挥了中流砥柱作用。

一直以来,赣州市人民医院(南方医院赣州医院)充分发挥专业优势,积极准备和参与应对突发公共卫生事件。按照“预防为主,常备不懈;统一领导,分级负责;依法规范,措施果断;依靠科学,加强合作”的原则,对突发公共卫生事件和可能发生的公共卫生事件,充分做好人员、技术、物资和设备的应急储备;在应急处置中及时、有效地监测、报告和处置;在发生的或可能发生的传染性疾

病、群体性疾病、食物中毒、职业伤害、自然灾害、群体性伤害等突发公共卫生事件中,发挥了重要作用,为人民群众健康安全构筑了坚固屏障。

### 倾力建设国家区域医疗中心 打造技术一流服务一流医院

2023年4月4日,国家发展改革委、国家卫生健康委、国家中医药管理局在赣州市组织开展了2023年度国家区域医疗中心集中调研并召开经验交流会。赣州市人民医院(南方医院赣州医院)作为“东道主”在交流会上专门作了典型经验介绍,并接待国家部委人员、医院院长、省市陪同人员200余人观摩。此后,全国各地众多医院前来观摩交流国家区域医疗中心建设经验。

赣州市人民医院(南方医院赣州医院)是远离省城的设区市级医院,是第四批获批准建设国家区域医疗中心的医院。应该说,建设国家区域医疗中心,并未占据天时、地利。赣州市人民医院(南方医院赣州医院)全力寻求和利用“人和”优势。“人和”主要体现在地方政府“真支持”、输出医院“真心干”、依托医院“真配合”。

在创建阶段成立由赣州市委、市政府主要领导任双组长的创建工作领导小组,建立由市政府主要领导任召集人的联席会议制度,在工程施工阶段成立由市政府分管领导任组长的项目建设领导小组,并出台系列支持政策,全面保障国家区域医疗中心顺利推进。在资金、用地、人才、编制、医保、生活等方面予以倾斜。

南方医科大学南方医院作为输出医院,以空前力度,派出医院有史以来规模最大、级

别最高、人数最多的医疗骨干团队。一年多来,派驻专家总数达160多人,全部具有高级职称;在赣州医院成立侯凡凡院士等15个国家级专家的“名医工作室”,派驻专家全面指导和支援南方医院赣州医院重要的医、教、研和管理工作。

赣州市人民医院(南方医院赣州医院)倾其所有配合建设国家区域医疗中心,引进学科带头人1人、博士10人,招聘硕士82人,选派130名科主任和业务骨干到南方医院挂职学习,选派71人到南方医院进修。在重点建设的“四大中心、六大专科”实行主任+执行主任“双主任负责制”,南方医院派驻的专家任执行主任,全面负责科室发展和医疗、教学、科研工作。

春去秋来,共建很快结出丰硕的成果。南方医院刘启发团队在血液内科实施赣南地区首例、全省首例中国自主知识产权CAR-T回输,复查患者骨髓未见肿瘤细胞,患者顺利出院。

南方医院派驻专家肖军完成了江西省内首例精准截骨、保留后交叉韧带的膝关节置换手术,也是江西省内第一例患者施行膝关节置换术后“直接从手术室步行走向病房”。

引进的学科带头人徐哲成功实施赣南首例白内障高端人工晶体植入手术,让年近六旬的古教授“感觉自己又回到了年轻时候的视力状态”。

这样令人欣喜的场景每天都在发生,许多疑难病患者得到国家级高水平医院的优质医疗服务。

共建一年多来,赣州市人民医院(南方医院赣州医院)普外科获批国家临床重点专科建设学科,实现零的突破;三、四级手术率提高8.1%,其中重点专科手术率提高12.9%;开展疑难手术2200余例,引进新技术、新项目165项,其中81项填补了省、市技术空白,重点专科外转病人下降48%;获国家自然科学基金资助项目5个,增长150%;获省自然科学基金资助项目8项,增长300%;在SCI期刊上发表论文170篇,增长91%。

一串串数字的背后,折射的是赣南及周边群众的健康福祉越来越厚实。



2023年度国家区域医疗中心集中调研交流会与会人员在赣州市人民医院(南方医院赣州医院)参观



赣州市人民医院(南方医院赣州医院)医疗队伍奔赴于都助力抗疫



“不忘初心,情系桑梓”公益义诊暨在京赣籍医学专家返乡大型学术交流活动在赣州市人民医院(南方医院赣州医院)举行



赣州市首个复合手术室



赣州市人民医院(南方医院赣州医院)蓉江院区设计效果图



赣州市国家区域医疗中心与基层医疗服务能力提升暨第二期乡镇卫生院院长培训班在赣州市人民医院(南方医院赣州医院)开班

杨院群/文 (本版图片由赣州市人民医院提供)

迈入新时代,站在新起点,全院上下信心满怀,坚定建成国家区域医疗中心既定目标,聚焦打造技术一流、服务一流“双一流”医院,围绕学科高峰、医疗高地、高水平医院三大建设任务,树牢“解放思想、对照一流、改革创新、担当实干”四种意识,推行党建立院、管理兴院、人才建院、科技强院、文化塑院五大举措,奋力建设学习型、质量型、人文型、高效型、舒适型、勤廉型“六型”医院,以新时代党的卫生健康工作方针为指引,聚焦全市“三大战略、八大行动”,展翅在建成技术一流、服务一流的高水平国家区域医疗中心的崭新征程。



国家区域医疗中心

赣州市人民医院

南方医科大学南方医院赣州医院